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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Найважливішим стратегічним 

завданням соціально-економічного розвитку України є підтримка 

конкурентоспроможної банківської системи, що служить, з одного боку, 

фінансовим базисом, з іншого показником ефективності менеджменту у 

всіх сферах економіки. Послідовний розвиток фінансового ринку, 

адекватний сучасним умовам, вимагає перегляду принципів роботи 

кредитних організацій, основою яких стає оптимальне використання 

конкурентного потенціалу. З метою досягнення та збереження ефективного 
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функціонування комерційних банків необхідний чітко налагоджений 

механізм управління, що включає органзацію та проведення комплексу 

заходів щодо збереження їхнього конкурентного становища. Одним з 

елементів такого механізму є оцінка, спрямована на виявлення факторів, що 

сприяють динаміці зростання оптимізаційної діяльності банків. 

Основне призначення системи аналізу інформації полягає у обробці 

наявних даних, що дозволяє робити відповідні висновки у межах 

досліджуваної проблеми та намічати основні шляхи її вирішення. Система 

аналізу включає статистичні методи обробки інформації (методи відносних 

величин, середніх величин, вимірювання зв'язків між явищами, індексний 

метод, аналіз тимчасових змін та ін.) та методи економіко-математичного 

моделювання, призначених для вирішення оптимізаційних завдань, що 

стосуються різних аспектів діяльності банку. 

Об’єкт дослідження – становлення, розвиток та ефективне 

функціонування фінансово-банківських інституцій.  

Предмет дослідження є теоретичні, методологічні і прикладні 

основи функціонування фінансово банківських інституцій. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети вирішення 

завдань дипломної роботи, використано загальні та спеціальні наукові 

методи, а саме: системний аналіз, абстрактно-логічний метод аналогій 

комплексний аналіз. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана в межах науково-дослідної тематики кафедри економічної 

кібернетики Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника 

«Моделювання процесів управління в соціально-економічних системах» № 

0113U005083. 

Структура дипломної роботи. Основний зміст рoбoти виклaдeнo нa 

67 стoрінкaх кoмп’ютeрнoгo тeксту. Рoбoтa склaдaється зі вступу, трьох 
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рoзділів, виснoвків, списку використaних джeрeл. Список використаних 

джерел налічує 22 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У розділі 1 «Теоретико-методологічні основи оцінки фінансово-

банківських інституцій» досліджуються основні методологічні аспекти та 

результати апробації альтернативних методик комплексної порівняльної 

оцінки рівня надійності комерційних банків. 

Практична значущість дослідження полягає у побудові системи 

показників для комплексної оцінки надійності комерційних банків та описі 

методів її порівняльної оцінки, у визначенні рейтингу надійності банків з 

розрахунком інтегрованого показника, у виявленні основних факторів, що 

вплинули на ранжування банків.  

Існує достатня кількість методик проведення аналізу надійності банку 

на основі балансу комерційного банку, структурно-коефіцієнтного методу, 

звітності банку, що публікується, рейтингової системи тощо. 

Ми пропонуємо для оцінки надійності комерційних банків 

використовувати методику аналізу надійності на основі їх публічної 

звітності з використанням елементів економетричної оцінки фінансових 

процесів, тому що ця методика дозволяє отримати первинну інформацію 

про банк (можна попередньо вибрати найбільш надійний банк) і, крім цього, 

вона є нескладною у застосуванні. У зв'язку з характерними для сфери 

фінансових послуг труднощами оцінки кредитних організацій, в оцінці 

вартості бізнесу застосовують єдину методику як для відносної, так і для 

абсолютної оцінки вартості, оцінюють вартість власного капіталу (а не 

фірми, як це прийнято у галузях, до яких застосовуються стандартні 
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правила бухгалтерського обліку), а для розрахунків використовують єдину 

форму грошових потоків, яку можна відстежити, – дивіденди. 

У розділі 2 «Методи оцінювання фінансово-банківських 

інституцій» Протягом тривалого часу і по сьогодні фінансові інститути є 

найголовнішим посередником у забезпеченні грошового обігу, активно 

підтримуючи функціонування економічних відносин. На комерційних 

банках завжди лежав великий тягар відповідальності, пов'язаний з обігом 

грошових коштів, які вони використовують у різних фінансових операціях. 

Зрозуміло, що, як і для будь-якої комерційної організації, отримання 

прибутку для банку необхідним моментом, однак щодо банків не варто 

встановлювати пріоритет на прибутки як єдину мету. Необхідно пам'ятати 

про клієнтоорієнтованість діяльності банку, як головного джерела доходу, 

а також як основи підтримки стабільного економічного становища в країні 

в цілому. Таким чином, діючи не тільки у своїх інтересах, а й у інтересах 

суспільства, банкам необхідно довести свою надійність та ефективність 

роботи із забезпечення безперебійного фінансування економічних процесів 

у національній економіці, що наголошує на актуальності теми роботи. 

Ринкові умови нині диктують вищі вимоги до організації та 

управління бізнесом. Для комплексного розуміння картини діяльності 

фінансового інституту слід розглядати його не лише з боку фінансової 

звітності як суб'єкт господарювання, а й з боку інвестиційної привабливості 

як бізнес одиницю. 

Розгляд вартості фінансових фірм у контексті надмірної 

прибутковості дозволяє зрозуміти суть взаємозв'язку між прибутковістю 

інвестицій та їх ризикованістю. Через низьку рентабельність власного 

капіталу, яка властива традиційному банкінгу, багато банків розширюють 

свою діяльність, починаючи займатися операціями, пов'язаними з 

підвищеним ризиком (трейдингом, інвестиційним банкінгом, нерухомістю, 

паперами закритих акціонерних товариств). Тут слід згадати, що прийняття 
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високого ризику мотивовано можливістю отримання великого прибутку. 

Щоб проаналізувати та оцінити банк в умовах підвищеного ризику, 

необхідно дивитися на обидва критерії: на доходи, які отримують від цих 

видів діяльності та на ризик, пов'язаний ними. Метод надлишкової 

прибутковості допомагає також виміряти ступінь впливів змін 

регуляційних вимог на вартість компанії. Таким чином, збільшення 

необхідної частки регуляційного капіталу, наприклад, призведе до 

зниження рентабельності власного капіталу, отже, воно позначиться на 

величині надлишкових доходів та внутрішньої вартості банку. 

У розділі  3 «Реалізація моделей аналізу середовища 

функціонування для оцінки ефективності фінансових фірм» 

Ефективність вважається однією з основних категорій оцінки 

функціонування економічних агентів. Посилення конкуренції на ринках 

фінансових послуг та кількісні та якісні зміни банківських операцій 

вимагають чіткого управління ефективністю. Їх вимірювання також є 

важливим питанням, оскільки є показником ефективності дій підрозділу.  

Визначення ефективності діяльності комерційних банків України та 

зміни їх продуктивності за досліджуваний період. Дослідження 

проводилося на основі вибірки всіх комерційних банків банків у 2016-2021 

роках. Джерелами даних є фінансові звіти НБУ, а також національні та 

міжнародні документи, присвячені ефективності. 

Аналіз оболонки даних (DEA) використовується для визначення рівня 

технічної ефективності комерційних банків. Аналіз проводився за 

допомогою моделей CCR і BCC, зосереджуючись на входах і виходах 

(ефекти). Припущення щодо моделі посередництва були використані для 

вибору результатів і вхідних даних.  

Проблематика ефективності є надзвичайно складною. Згідно з 

найпростішим визначенням, ефективність – це відношення ефектів до 



8 
 

вкладених ресурсів; його також можна визначити як міру раціональності 

дій. 

Зазвичай використовувані показники продуктивності базуються на 

трьох підходах: експоненціальному, параметричному та 

непараметричному. Для банків серед класичних показників ефективності 

можна виділити: рентабельність, прибутковість, тягар фінансових 

результатів та ефективність зайнятості. Серед параметричних методів 

виділяють два методи: методи стохастичного кордону (SFA) і методи без 

розподілу (DFA), які базуються на мікроекономічній теорії виробничих 

функцій. До непараметричних методів належать два методи: аналіз 

охоплення даних (DEA) і оболонки вільного видалення (FDH), які 

базуються на методах лінійного програмування. Одним із найважливіших 

непараметричних методів є аналіз робочого середовища, також відомий як 

маргінальний аналіз даних або аналіз охоплення даних. Цей метод вперше 

запропонували Чарнс, Купер і Роудс у 1978 році. Використовуючи лінійне 

програмування, вони розробили першу модель CCR (скорочення від 

перших літер прізвища автора), припускаючи ефекти постійного масштабу. 

З часом були створені інші моделі, але всі вони були модифікаціями моделі 

CCR.  

Другою за поширеністю моделлю є BCC. Різниця між моделями CCR 

і BCC пов’язана з ефектом масштабу: 

перший передбачає постійний ефект масштабу, а другий допомагає 

визначити ефект масштабу. Базові моделі ASF можуть бути орієнтованими 

на вхід (припущення щодо мінімізації вхідних даних із нижньою межею 

розміру результату) або орієнтованими на вихід (припущення про 

максимізацію результатів із верхньою межею результату) щодо кількості 

даних. 

Метод DEA є мірою, заснованою на мікроекономічному визначенні 

ефективності. У цьому методі спостережувані результати порівнюються з 
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вхідними даними для окремих підрозділів, а ефективність визначається як 

відношення зваженої суми результатів (ефектів) до зваженої суми вхідних 

даних. DEA дозволяє перевірити ефективність за допомогою ще однієї копії 

вхідних даних і ще однієї копії ефекту (результату). Кінцева крива 

ефективності для цієї сукупності створюється з її найбільш ефективних 

одиниць. Ефективні об’єкти – це об’єкти, які лежать на кривій 

ефективності, тоді як технічна неефективність зростатиме далі від кривої. 

 

ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз дозволяє зробити такі висновки: 

• З розвитком ринкових відносин у Україні актуальність оцінки надійності 

та стійкості кредитних організацій зростає. 

• Деякі важливі методичні аспекти оцінки стану комерційних банків не 

представлені належним чином у спеціальній економічній літературі та 

нормативних документах НБУ. Це стосується питань методологічної 

інтерпретації основної термінології, яка застосовується при оцінці, 

методологічних підходів оцінки менеджменту банків, обґрунтування 

критеріїв стану банку в конкретних умовах. 

• Застосовані в Україні методики оцінки мають виражений напрямок у бік 

кількісної боку діяльності банку та недостатньо враховують якісну, 

слабо орієнтовані прогноз стану банку у майбутньому. 

• Потрібне подальше теоретичне опрацювання економічних підходів до 

розуміння надійності банків, факторів, її визначальних, способів їх 

вимірювання. Просування у напрямі вирішення цих питань сприятиме 

підвищенню достовірності оцінки стану банків, довіри до комерційних 

банків, зміцненню банківської системи та економіки України загалом. 
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• Дослідження, проведені на вибірці всіх комерційних банків, показали 

велику невідповідність між мінімальним та максимальним значеннями 

коефіцієнтів ефективності. Розподіл банків за рівнем коефіцієнта 

ефективності також свідчить про те, що банківський сектор дуже 

різноманітний. Відтак проведене дослідження може стати поштовхом до 

подальших та більш детальних досліджень у цій сфері. 

• Комерційні банки відіграють надзвичайно важливу роль у соціальному 

житті. Вони намагаються залучити якомога більше клієнтів за 

допомогою реклами. Конкуренція між фінансовими установами за 

клієнтів посилюється. Ринок комерційних банків також дуже мінливий 

через багато злиттів та поглинань. Частка ринку у наступні роки була 

зовсім іншою. З іншого боку, клієнти найчастіше стикаються з дилемою 

вибору фінансової установи. Метод DEA – це управлінське вирішення 

проблем, яке допомагає приймати рішення.   

• У подальших дослідженнях варто приділяти увагу не тільки 

використанню активів та персоналу як вхідних даних, але й фонду 

заробітної плати, експлуатаційним витратам та амортизаційним 

відрахуванням. 
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